

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PART KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft - kr. 1/2, évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5. - - - - - Egyes szám 10.

Hirdetési díj:

Ötvenmásodikké 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint az előző, több helyen hirdetések, alku szerinti a legolcsóbb árért.

Hogy állunk a magyar nyelv dolgában?

○ Ki tagadhatná, hogy ez az ország: Magyarország? Ott bizony már Vácot elhagyva, azt sem hiheti, hogy Magyarországon van.

Hátha még Pesten túl, a világhiárlásra talál utazni: Ott bizony már Vácot elhagyva, azt sem hiheti, hogy Magyarországon van.

lan, de kompakt álló pénzügyi köröket és pénzembereket. De bármint helyesen járt el Kerkapoly az esküvőbank létesítése körül, mégis szerencsétlen furulyás. Ha 2-3 hóval előbb mozog, az emiatti fényesen sikerült, — a mi most már talán fél év múlva is lehetetlen.

akkor, a rajtam kívül senki sem fog azon jobban örüdeni. Ily szempontból fogtuk mi fel a Telegdi László indítványát is, midőn ő az ásvány-, növény-, állat-tanzerék- és régiségek gyűjteménye mellé még könyvtárat, olvasó szobát, képcsarnokot stb. akart a város által állíttatni.

Az alföldi jó magyar ember azt hinné, hogy mindenütt a zengzetes magyar nyelvet beszélik szép Magyarországon; hogy ez Árpád szerette földön megélhet az ember az édes anyai zengzetes nyelvvel.

És mind e dicsőséget a magyar kormány teremtette a szép magyar hazájára, ahol a honfiak bátran idegeneknek tekinthetik magokat. Mert azok a társulatok, melyek magyarföldön keresik kenyereiket, még csak azon kötelezettséggel sincsenek megterhelve a magyar kormány által, hogy a magyar honfiak számára oly szolgálati személyzetet tartsanak, melynek tagjai magyarul is tudjanak!

Ujvidéken e hó 15-én fog végbemenni a 6. honv. zászlóalj lőbogarjának ünnepélyes felavatása, József főherceg és Szende honv. ügyér lemennék oda az alkalomra. Az egyházi szertartást Haynald érsek végzi. Zászlóalnya Grómon Dezsőné.

A bécsi válság még folyvást tart; az innen után ismét megkezdődtek a bukások. Természetes, hogy a jó és ép gyümölcsök Bécsben sem hullanak le a fárol.

De még annál jobban vágyakozik a fővárosba, mely — az ő gondolata szerint legmagyarabb város tartoznék lenni! Azonban a főváros vasuti indóházában ugyan rá nem ismer Árpád országának.

— Mégis hamis a német. A Weikshaim bukását illetőleg a becsiek most azzal állanak elő, hogy az a magyar vasut építésénél szenvedett veszteséget az azért bukott, s így mintegy 6 milliót követelne az a magyar kormánytól — kárpótulást. És Bécsben ezt pirulás nélkül elmondják. Ugyan nekünk ki ad kárpótulást azokért, a miset tőlünk a bécsi ségorok egyszer máskor — akarunk ellenére elvették?!

Dr. Zelizy Dániel óhajtaná, hogy a muzeum-egylet helyébe természet-tudományi társulat alakuljon. Ennél megvalam, ezt a tág környezetet igen soknak és igen kevésnek találom, mai időben csak egy boldogul minden ember, legyen bár iparos vagy tudós, ha a munkabeosztás bölcs elvét helyesen és észleztien tudja alkalmazni. Csak három-négy évtizeddel ezelőtt a lapát, a fűszer és posztó megferték ugyanazon egy boltban; most mindeniket külön áruháznak. — A nem nagyon régmúltban még voltak polihistoriak, oly tudósok, kik minden tudományban kiutóköz voltak; most őröndhet valaki, ha a tudományok csak egy-egy ágban kitűnő lehet; sőt magán az orvosi pályán megértőnek, hogy a legjelesebb orvosok csak egy-egy betegség tanulmányozására adják magokat, s lesz belőlük szemorvos, fogorvos, szülész, sebész, stb. Bizony Debreczenben is elég lesz még most az én ítélem szerint egy olyan muzeum egylet, a mely az ásvány növény-állat és régészettan mellett a tanzerékek is gyűjteményét rendez, s ezek mellé nem egyszerű és masszor, hanem állandóan meghatározandó bizonyos napokon rendszeres előadásokat vagy felolvasásokat szervez, melyeken az előadás tárgyai kiállítatnak, felmutatnak, s így az előadásba élet öntöttek. Már maga a tanzerék gyűjteménye sok érdekességet tartalmazhat; én nem hiszem, hogy a földgömb, tellurium, lunarium, solarium, gőzműködés, távirás, s többféle, közhírséget ne csináljanak. — Ha ennél többre törekednénk, attól félek, hogy belembuknánk.

— Az idején nagyobbfegyvergyárakot alkalmával a közös hadsereg Magyarországon alkalmazó lovas ezredei következtől lesznek öszoportosítva. A 13. sz. huszárezred augusztus 1-én Budapestre érkezik, és a szeptemberben tartandó zásfolyókat végéig ott fog maradni, aztán visszatér állomási helyére Szekesfehérvárra; a 13. sz. dragonyos ezred Kis-Kőrösről és Pülpözlásról Kecskemétre, a 12. sz. zászlós ezred Szabadkáról Szegedre, a 7. huszárezred 3. százada aug. 16-ától 31-éig Csokonáról Pécsre, a 8. dragonyos ezred Bazin, Szt. György-ről sept. 1-jétől 27-éig Pozsonyba, a 3. zászlós 12-étől 26-ig Tardoskődről és Párkányból Érsekújvárra, a 1. sz. zászlós ezred Kis-Márton és Sopronból aug. 13-ától 31-éig Fertő-Szt.-Miklóra, a 4. sz. huszárezred aug. 10-étől 20-áig Keszthelyről és

A magyar honvédségnek a közös hadsereggel együtt gyakoroltatása érdekében emel szót a „P. Lk.“, mivel ez az együtt működésre rendeltek.

— A hivatalos lap tegnapi száma közli azon szabályrendeleteket, melyek a budapesti tudományegyetem bölcsészeti s a kolozsvári tudományegyetem bölcsészeti, nyelv, történelmi és matematika természet-tan karnál tartandó tudori szigorlatok ra nézve a közzét. ügyér által kidolgoztattak s eltarbe lép tettettek.

Most tudom már azt is megérteni, miért tartanék nálunk kevésnek egy természet-tudományi társulat. Hiszen annak nem lehetne új határozottan kimutatott célja és törekvése; tagjai nagyon sokféle húznának, s az erők nagyon szét lennének forgácsolva; valami tudós-társaság-féle szin talánna nyerni, melyben a felolvasások a tagok tanulmányaik mezején való zsúrnyópróbatárasra s magok fitogtatására használhatnák fel s a tudományos ösmeretek népszerű terjesztéséért háttérbe szorítanák, mindig igazat van az; hogy a ki sokat akar maradni, keveset szed. Mi is kevesebb eredményt mutatnának fel, ha nem muzeum egyletet, hanem természet-tudományi társulatot alkálnánk. Hadd csinálja meg előbb ez a kisebb igényű egylet a nagyobb igényű természet-tudományi társulat utját; alakítsuk meg majd

— Az idején nagyobbfegyvergyárakot alkalmával a közös hadsereg Magyarországon alkalmazó lovas ezredei következtől lesznek öszoportosítva. A 13. sz. huszárezred augusztus 1-én Budapestre érkezik, és a szeptemberben tartandó zásfolyókat végéig ott fog maradni, aztán visszatér állomási helyére Szekesfehérvárra; a 13. sz. dragonyos ezred Kis-Kőrösről és Pülpözlásról Kecskemétre, a 12. sz. zászlós ezred Szabadkáról Szegedre, a 7. huszárezred 3. százada aug. 16-ától 31-éig Csokonáról Pécsre, a 8. dragonyos ezred Bazin, Szt. György-ről sept. 1-jétől 27-éig Pozsonyba, a 3. zászlós 12-étől 26-ig Tardoskődről és Párkányból Érsekújvárra, a 1. sz. zászlós ezred Kis-Márton és Sopronból aug. 13-ától 31-éig Fertő-Szt.-Miklóra, a 4. sz. huszárezred aug. 10-étől 20-áig Keszthelyről és

Járván kelvén aztán a fővárosban, bámulva tekint a miniszterek magyar német öltönyére; idegen nyelven társalgásán elkeseredik; s azonnal tisztában van magával, hogy „a capite toetet piscis!“

— Béesbői Mórész Pál ezt írja a „Wiener Bankverein“ről: „A magasabb körök bankjára a „Wiener Bankverein“ volt, melynek részvényei 1873. ápril 25-én 360 font állottak, ma 250—260 ft körül állnak, tehát ezen érteknél 100 ft veszteséget tűnik ki, pedig ezek most is jók. Itt jászott az ausztriai magas arisztokrácia, és igen helyesen tett Kerkapoly, hogy a Bankverein-nal egyezett az esküvőbank felett, mert Hopfen ur csak egy kirázta volna azon 25 milliót a frankja újjaból, bár miként haragudtak volna némely urak. S az igen helyes volt: Kerkapolytól, hogy ezen urakat igyekezett megnyerni a magyar igazságos ügynek s megosztani az ellenünk létező jogt-

— A bécsi válság még folyvást tart; az innen után ismét megkezdődtek a bukások. Természetes, hogy a jó és ép gyümölcsök Bécsben sem hullanak le a fárol.

— A bécsi válság még folyvást tart; az innen után ismét megkezdődtek a bukások. Természetes, hogy a jó és ép gyümölcsök Bécsben sem hullanak le a fárol.

TÁRCZA.

SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG.

Regény négy kötetben. Irta Schwartz Mária Zoélla. Második rész. (Folytatás.) Melezer néha elkísérte Valentint, ha ez Vaarnebe, Stenbybe, vagy a környéke ment. Ugy látszott, mióta különösen Aurélius természetében érezte magát jól, s gyakran mondta: — Bizony hadnagy ur szabad lehetne esténkiént, s elbeszélgethetné velem az időt. Hadnagy ur parancsolhat a felügyelő és irnokoknak. Dolgoztassa azokat, de könyöröljön ön magán.

eset fordult elő Valentinnal, a mennyiben mindig a helyes utat igyekezett eltalálni. Azonban legjobban, ha az eseményeket egyedül beszélte, a melyek megmutatták, mi volt ő, és hova vitte önbizalma. Ljungbróban mindnyájan, a gróttól kezdve az orvosig és Auréliusig igyekeztek rábeszélni Valentint, hogy pihenést szerezzen magának, de mint már mondtuk, eredmény nélkül. — Az egyetlen, ki nem szót egy szót is, Frigga volt. Ő hallgatott egyedül, s midőn Valentin utéfálva vonakodott a többiek kérelmeinek engedelni, Frigga nyugodtan nézett rá. Valentin egy tekintet sem vetett rá e hallgatás okát kiphatólandó. Azon vasárnap óta, hogy Valentin Ljungbróba megérkezett, Frigga és ő nem beszéltek soha egyemással a szokásos közönségesen kívül. Kikerülték egymást; Frigga nem látszott nagyon érdekeltődni, hogy Valentinnal mulasson. Ez talán azért volt, mert mindig Mulazzerrel foglalkozkodott, s folytonosan vele beszélgetett. Talán Friggának fivére hallgatag és komor hangulata fölött nyugtalansága okozta, mely nyílt nem volt ideje figyelmet másokra fordítani. Tisztán látható volt, hogy ő és Valentin, más érdekek által annyira igénybe vannak véve, miszerint nincs idejük egymással foglalkozni. Karácson hava beköszöntött, s vele együtt metsző hideg. Egy ude teli reggel, midőn a nap az éterem ablakán becsúszta a szobának szokatla-

— A bécsi válság még folyvást tart; az innen után ismét megkezdődtek a bukások. Természetes, hogy a jó és ép gyümölcsök Bécsben sem hullanak le a fárol.

— A bécsi válság még folyvást tart; az innen után ismét megkezdődtek a bukások. Természetes, hogy a jó és ép gyümölcsök Bécsben sem hullanak le a fárol.

— Ha papától nem hallok pár napig va-

Nagy-Kanizsáról Köröndre; a 14. sz. dragonyos ezred aug. 10-étől 20-áig Pátról és Kis-Czellről Sárvárra, és innen sept. 1-jétől 15-ig a brucki táborba helyeztetik át. A 6. sz. huszárezred 2. százada aug. 16-ától 25-éig Gyöngyösről Miskolcra, és 4. sz. aug. 16-ától sept. 16-áig Kassára, a 8. zászlós ezred Nagyvárdról s környékéről Nagyvárdon fog állomásozni. A 11. zászlós ezred Debreczenben és környékén aug. 16-ától 31-éig állomáson fog gyakorlatoztatni. Az 1. sz. huszárezred Aradról és Kis-Sz. Miklósról aug. 16-ától 31-éig Ó-Aradon, a 2. zászlós ezred szeptember 1-jétől 13-áig Gálszéken fog állomásozni.

A magyar jogászgyűlés.

Budapest, június 3. — Magánjogi szakosztály. — (Hoffmann Pál az áll. bizottság kiküldötte 9 óra után megnyitja a gyűlést s elnökválasztásra hívja meg az összegyűlteket, mi megtörténik, elnöké Csorda tiszvári bíró, — alelnöké Sággy Gyula választatik meg.) — Első kérdés: a kötelező polgári házasság felbontható-e, s ha igen, minő okból? Előadó: Hoffmann Pál. Nem szándéka tudományos érdekeszténi, csak reflektálni akar György véleményére ki csak a házasság fogalmából indul ki, eltekintve a választól. Nem tekinti a házasságot pusztá szerződésnek, mert annak benső kapcsa van, — a szerelem.

A második vélemény Kovács Ferenc debreczeni jogtanáré, a vélemények közül a legradikálisabb. Egyszerű jogviszonyokat tartja a házasságot, s ingatlanságát alapjelműnek mondja. Legszámasabbak szerinti elválasztási esetek is, s ilyen 7 van, mint 8-ik ezenfelül a kölcsönös meg egyezés. A házasságtörés eseténel érdekes, hogy szerző a nő házasságtörését valóságos és esettében is valósnak kéri vétetőni, míg férjéért csak jurtikai bizonyosság alapján. Sággy 9. bűncsejt sorol elő, melyek eddig ideig a házasság felbontására. Szólnak ma a kérdéshez: Vajkay, Singer S., Manheimer, az elnök Singer I. Póstai K. György Elek, Klekner, Teleszky, s Solyom-Fekete Ferenc, mely utóbbi kettő Vagkaynak, amaz indítványát pártolja, hogy mondassék ki, miszerint a bíróságok mindenütt felbonthatják a házasságot, ha a bensőleges függ megörtötte. Erényi, ki a különvélemények közül közeputat keres, ajánlja, hogy maradjon a gyűlés e helyen csak a generalizálás terén. Szólnak még Janicsék és Magyar, mire szavazásra kerül a tétel, s Vajkay indítványát fogadtatik el. Tételnek címe ez lesz: „Hozzájárulmány Sággy indítványához.“

Váltójogi és kereskedelmi osztály.

Elnök Apáthy István. Tétel: minő elvek állapíthatassanak meg a viszkereleti jog érvényesítésére, ha e jog külföldről érvényesítetik belföldre? — Velemény indítványt nvárdi jogtanár Sipo Árpád és Miller Mór budapesti ügyvéd tett. Ezek indítványát Tokaji Nagy Lajos egyesítési szerződés határozatlag kimondatni. Karap és Gerlőczy ellene szólnak ez indítványoknak, mire megjelent a szavazás Karap egy módosítványát fogadtatik el, mely tisztán a kérdésre felel s azt tisztázza. Ezután az ülés elszórt.

Büntetőjogi osztály.

Elnök Sárkány József. Emmer Kornél tárgyalja a következő tételt: a vágy azt megerősíteni. Ön hallgatott, és — nekem oly sok dolgom volt. — Hallgatásom okozá az ön teendőinek sokaságát? — Bizonyára, s engem ez jövőre is siettetni fog. — Szándéka van önnek egész télen megfosztani társaságtól? — Nem tudom. — Tehát nem szándék, nem olvasunk és nem beszélgetünk együtt, mint eddig? — Mindez öntől függ kiasszony. Egy szó öntől és én az estéket a családnál töltöm el. Akkor munkaidőmet másként osztom be. — Aurélius hadnagy ur, most egy szölk mint egykor: szükségeltetnek szavak? — Nem szükségesnek, de én kívánom. — Es ezért legyenek általam kimondva? — Nem, ne legyenek. Itt nincs szó kényyszerűségről. Folytassa ön a hallgatást, és én folytatom az esteli munkát. — Ön tehát arra vár, hogy én kérjem? — Kiasszony, én már kimagyaráztam magam. — Valentin Friggára nézett. — De én nem gondolok arra, hogy önre kérelmeket vesztessék, mondá nevetve, s e miatt hagyjunk fel e tárggyal. (Folyt. következik.)

— Ha papától nem hallok pár napig va-

— Ha papától nem hallok pár napig va-

— Ha papától nem hallok pár napig va-

— Ha papától nem hallok pár napig va-

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése... A sajtó számszerűsítése...

A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett... A sajtó utján elkövetett...

Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya... Polgári eljárás osztálya...

Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály... Magánjogi szakosztály...

Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály... Büntetőjogi szakosztály...

H I R D E T É S E K.

A magyar északkeleti... 1873. február havában érvényben levő menetrend.

Table with columns for routes (Debrecen, Szatmár, M. Sziget, etc.) and prices for different classes of travel.

Allandó gyári raktár... Szatmár Testvérek... A legdivatosabb ruhakelmék...

Végeladás... Alulírott cég tisztelettel tudatja a helybeli, úgy vidéki t. közönséggel...

A szolvai, olenyovai és polenovai... FŐRAKTÁRÁT... Debreczre megnyertem a szok. jutányos...

Kun Mátyás késműves... tisztelettel értesíti a t. közönséget, hogy lakását...

Kacsó Ferencz üzletében... Czeplőd u. a takarékpénztár háza alatt...

TÁRCZA... Regény négy kötetben... Irta Schwartz Mária...